

信心与动能:透视中国制造业PMI释放的经济运行信号

新华社记者 魏玉坤 韩佳诺

在连续5个月收缩后,3月份中国制造业采购经理指数(PMI)升至50.8%,其中高技术制造业PMI升至53.9%,小型企业PMI12个月以来首次升至扩张区间,折射中国经济发展新动能不断积蓄,市场发展预期稳中向好,高质量发展扎实推进。PMI是国际上通用的监测宏观经济走势的先行性指数之一。3月份,随着企业在春节过后加快复工复产,市场活跃度提升,制造业PMI重返50%以上的扩张区间。从景气面看,在调查的21个行业中,有15个位于扩张区间,比上月增加10个。多家外媒认为,制造业PMI高于临界点,显示中国经济发展企稳回升。新加坡《联合早报》网站载文说,3月份中国制造业活动出现近年来首次扩张,并创下一年来的新高,表明中国经济已找到新的增长引擎。英国《金融时报》报道称,这是中国经济复苏的积极信号。“随着近期一系列刺激措施开始生效,中国市场预期继续向

好,中国经济正展现企稳迹象。”《华尔街日报》报道说。“制造业PMI重回扩张区间,反映中国经济运行边际改善、回升明显。”中国物流信息中心专家文韬说。综合制造业PMI分项指数变化来看,推动中国经济回升向好的积极因素累积增强——新动能成长壮大。3月份,高技术制造业、消费品行业、装备制造业PMI分别为53.9%、51.8%和51.6%,比上月上升3.1、1.8和2.1个百分点,均高于制造业总体水平。其中高技术制造业生产指数和新订单指数均高于55.0%,相关行业产能加快释放,反映我国新质生产力加快培育。经营主体活力释放。中小企业是扩大就业、促进创业创新的重要力量。3月份,中、小型企业PMI分别升至50.6%、50.3%,均是在连续11个月运行在50%以下后重返扩张区间。

市场发展信心增强。3月份,生产经营活动预期指数为55.6%,比上月上升1.4个百分点,升至较高景气区间。“一系列反映经济发展质量的分项指数显示,我国经济恢复基础更牢、创新发展动能更强、回升向好潜力更足。”南方科技大学副校长金李说。事实上,在3月份制造业PMI数据公布之前,中国经济多项指标都出现明显改善,如民间投资增速由负转正、出口重回两位数增长等等,释放出中国经济开局良好的暖意。“包括制造业PMI在内的诸多经济指标加快复苏,既彰显中国经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变,也表明中国采取的各项稳增长政策举措持续落地见效,将有力提振经济社会发展信心。”金李说。作为世界第二大经济体,2023年中国经济对世界经济增长贡献率超过30%。今

年以来,中国经济持续回升向好,将继续为世界复苏注入动力。在当前全球跨境贸易投资低迷的背景下,苹果、葛兰素史克等诸多跨国公司高管近期密集访华。不久前举行的“投资中国”首场标志性活动,更是吸引了来自17个国家和地区的140余名企业家和外国在华商协会代表参加,中国市场“磁吸力”持续释放。“随着中国市场产业结构的变化,我们也在用新的态度来调整投资。”松下控股集团全球副总裁本间哲朗说,集团3月份在江苏苏州落地了一个关于半导体电子材料新产线的项目,将建设5万平方米自动化、智能化的绿色工厂,打造国际一流的集成电路新材料生产基地。“展望未来,我们觉得中国在2024年将有一个非常稳定的增长轨迹,并将位于政府宣布的增长区间。”亚洲开发银行行长浅川雅嗣说。(新华社北京4月2日电)

地方财政“透明度”哪家强? 财政部发布排行榜

据新华社北京4月2日电(记者 申敏)财政部2日对外发布“2022年度地方预算决算公开度排行榜”,广东、河南、湖南位居榜单前三名。这是2015年以来,财政部第7次在全国范围内开展地方预算决算公开度检查。检查结果显示,地方基本实现“应公开尽公开”;2022年度应公开预算决算的地方各级政府均已全部公开;应公开预算和决算的地方各级部门分别为25.46万家、25.47万家,未公开的分别为6家、8家。未公开预算决算的地方政府和部门数量,自2018年度以来连续五年均为个位数。地方部门所属单位方面,2022年度公开预算和决算的地方各级部门所属单位分别为34.68万家、32.11万家,公开率分别达到99.92%、99.95%,基本实现公开全覆盖。然而,检查也发现,部分地方预算决算公开仍存在薄弱环节:个别部门及少数部门所属单位未公开预算决算信息;少数预算决算信息未在批复后20日内向社会公开;部分预算决算公开内容不完整不细化不准确;部分预算决算公开内容可读性不够。

商务部回应美发布《2024年外国贸易壁垒评估报告》

新华社北京4月2日电 针对近日美国贸易代表办公室发布《2024年外国贸易壁垒评估报告》将中国列为首要关注国家,商务部新闻发言人2日回应称,中方注意到有关情况。中方认为,各国贸易政策是否构成壁垒,应以是否违反世贸组织规则作为判断标准。美方报告未提供任何证据,证明中方相关政策和做法违反世贸组织规则,却武断指责中国存在所谓“非市场”政策和做法以及在农产品、数据政策等方面存在壁垒,中方对此坚决反对。这位发言人表示,加入世贸组织以来,中国作为最大的发展中成员,始终坚定支持多边贸易体制,持续扩大高水平开放,不断完善社会主义市场经济体制和法律体系,坚持发挥市场在资源配置中的决定性作用,获得国际社会的高度肯定。反观美方,坚持“美国优先”的政策取向,无视多边贸易规则,任意对他国加征单边关税,制定歧视性产业政策,以“国家安全”为由滥用出口管制、投资限制等措施,限制外国在美投资企业参与政府采购,人为设置大量贸易壁垒,妨碍公平竞争。包括中方在内的世贸组织成员对此高度关切。这位发言人说,美方应停止对他国的不实指责,切实遵守世贸组织规则,共同维护公平、公正的国际贸易秩序。

前2个月全国发行新增地方政府债券近6000亿元

新华社北京4月2日电(记者 申敏)记者日前从财政部了解到,今年前2个月,全国发行新增地方政府债券5759亿元,其中一般债券1725亿元、专项债券4034亿元。数据显示,前2个月,全国发行再融资债券3685亿元,其中一般债券1368亿元、专项债券2317亿元。全国发行地方政府债券合计9444亿元,其中一般债券3094亿元、专项债券6350亿元。地方政府债券平均发行期限12.6年,地方政府债券平均发行利率2.58%。截至2024年2月末,全国地方政府债务余额414092亿元,地方政府债券利率平均年限9.1年。

特朗普缴纳纽约财务欺诈案1.75亿美元保证金

据新华社纽约4月1日电(记者 兴趣 刘亚南)美国纽约州法院系统公布的一份文件显示,前总统特朗普4月1日缴纳了纽约民事财务欺诈案1.75亿美元的保证金,以避免案件上诉期间资产被扣押。文件显示,特朗普通过加州一家保险公司缴纳了这笔保证金,但并未列出特朗普用于担保这笔金额的抵押品。2月16日,美国纽约市曼哈顿一家法院裁定特朗普财务欺诈罪名成立,判处其支付高达3.55亿美元的罚金及近1亿美元利息。为避免在上诉期间资产被扣押,特朗普必须在3月25日前缴纳逾4亿美元的保证金。就在25日最后期限当天,纽约市一家上诉法院作出裁决,将保证金金额大幅下调至1.75亿美元,并要求在10天内交齐。

俄罗斯说挫败一起从乌克兰经欧盟向俄运送爆炸物事件

新华社莫斯科4月2日电(记者 黄河)俄罗斯联邦安全局2日通报说,该局与俄联邦海关总署共同挫败了一起从乌克兰经部分欧盟国家向俄境内运输爆炸物的事件,并拘捕一名涉事人员。通报说,俄方在与拉脱维亚接壤的普斯科夫州一处边检站对一辆汽车进行检查时,在一批运输路线为“乌克兰-罗马尼亚-匈牙利-斯洛伐克-波兰-立陶宛-拉脱维亚-俄罗斯”的货物中发现了爆炸物,其中包括27个伪装在圣像画内的简易爆炸装置、70公斤高威力塑性炸药、91个电雷管以及RPG-7火箭筒射击部件。通报中未明确具体事发时间。据塔斯社报道,俄内务部专家别洛采尔科夫斯基说,此次缴获的高威力塑性炸药“足以炸毁一栋五层居民楼”。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫2日就此评论说,这是一个危险信号,再次证明乌克兰在实施恐怖主义行为,俄方将对此事进行深入调查。乌克兰方面目前对此事没有回应。

迁坟公告

各位坟主: 区域的坟主在登报日起10日内到坟头所在村委会办理迁坟事宜,逾期未到村办理的,将按无主坟处置。 永安镇西山阴村村委会 永安镇刘屯村村委会 永安镇薄板泉村村委会 永安镇聂庄村村委会



清明时节 祭奠英烈

4月2日,在位于湖州道场乡的湖州市革命烈士陵园,湖州市吴兴区城南实验学校的学生在革命烈士像前敬礼。清明节临近,浙江省湖州市吴兴区道场乡中小学校的师生们前往烈士陵园,参加清明祭扫,传承红色基因,弘扬文明祭扫新风尚。(新华社记者 徐昱 摄) 4月2日,山东省枣庄市文化路小学的学生在枣庄革命烈士陵园缅怀先烈。清明节前夕,人们前往烈士陵园开展祭扫活动,向英烈敬献鲜花,寄托哀思。新华社发(孙中喆 摄)



4日15时02分清明: 春和景明正当时

新华社天津4月2日电(记者 周润健)岁岁清明,今又清明。北京时间4月4日15时02分将迎来清明节气,此时节,天朗气清,惠风和畅,新绿葱茏,百花争妍,满眼春和景明。当太阳到达黄经15度,春天的第五个节气清明到来。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍,清明正处在仲春与暮春之交,恰是春天最美的时段。春分后,人们就已经增加了户外活动,至清明时,则有更多人加入进来,

感受旖旎春光,拥抱明媚春天。宋代诗人吴惟信有诗云:“梨花风起正清明,游子寻春半出城。日暮笙歌收拾去,万株杨柳属流莺。”这首题为《苏堤清明即事》的诗描绘的正是这时节游人如织、杖履鸟鸣的热闹春景。人间四月春,风起正清明。王来华说,清明时节春风劲吹,最适合放风筝。风筝,古时也称“纸鸢”,大多用绢或纸做成鹰的形状。北宋诗人王令作诗云:“谁作轻鸢壮远观,似嫌飞鸟未多

端。才乘一线凭风去,便有愚儿仰面看。”清代诗人高鼎也有诗说:“草长莺飞二月天,拂堤杨柳醉春烟。儿童散学归来早,忙趁东风放纸鸢。”后来,风筝的形状各异,并不限于纸鸢了。多数今人或不知,旧时的风筝还含有一种习俗。据清人顾禄的《清嘉录》中记载:“春之风自下而上,纸鸢因之而起,故有‘清明放断鹞’之谚。”“放断鹞”讲的是,待到风筝放到一定高度,要剪断风筝线,任由风送它到天涯

海角。这一放风筝消灾除晦的习俗如今早已淡化,就是一项愉悦身心的体育活动了。“池上碧苔三四点,叶底黄鹂一两声。”历史上的文人雅士们也喜好清明的好春光,三五聚集,饮酒赋诗,举行修雅雅集。最著名的莫过于东晋永和九年书圣王羲之在会稽山阴(今浙江绍兴)兰亭举行的那次雅集。清明刚过几天,属“暮春之初”,王羲之与众多名士好友借曲水流觞,饮酒赋诗,一享风雅。酒酣耳热,王羲之乘兴挥毫,写下了举世闻名的《兰亭集序》。“拆桐花烂漫,乍疏雨、洗清明。正艳杏浇林,细桃绣野,芳景如屏。”你也来吧!在这个春光烂漫的时节,移步户外,欢笑相聚,看燕雀枝头鸣,赏风起梨花落。这美好的春天也属于你!

伊朗驻叙使馆遭空袭 地区安全局势更趋危急

新华社记者 程仲朋 冀泽 沙达提



伊朗方面1日说,伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑当天遭以色列导弹袭击,造成包括两名伊朗伊斯兰革命卫队将领在内的至少7人身亡。叙伊两国强烈谴责以方的“野蛮”空袭,伊朗表示保留采取反制措施的权利。以军方对是否发动袭击不予置评,但多名以方匿名官员向美国媒体承认以方实施了此次行动。近年来,以色列军队以打击伊朗军事设施为由频繁空袭叙境内目标,这是伊朗驻叙大使馆首次遭到空袭。分析人士认为,在新一轮巴以冲突影响不断外溢、地区多个方向局势紧张背景下,此次袭击意味着伊以对抗的进一步升级,地区局势将被推向更危险的境地。

示,伊朗驻叙利亚大使馆大门旁的一栋建筑已被完全摧毁。叙军方随后证实,以军对伊朗驻叙使馆一处领事建筑发动导弹袭击。伊朗驻叙利亚大使侯赛因·阿克巴里在袭击现场对媒体说,以军F-35战机当天从戈兰高地方向对伊朗驻叙使馆领事建筑发射了6枚导弹,遭袭建筑顶部两层是大使官邸。伊朗伊斯兰革命卫队两名将领等7人在袭击中身亡。伊朗驻叙使馆新闻处一名工作人员对记者说,袭击发生时,多名伊朗军事顾问作为客人正在楼内准备参加开斋宴。以色列军方对是否发动此次袭击不予置评,但以军方发言人丹尼尔·哈加里在接受美国有线电视新闻网采访时说,遭袭建筑不是使馆或领馆,而是伊朗方面在大马士革的军事建筑。美国《纽约时报》1日报道说,有4名不愿意透露姓名的以色列官员承认以方实施了此次袭击。

问。去年10月新一轮巴以冲突爆发后,以色列对叙境内目标的空袭更加频繁。叙利亚国际问题专家穆罕默德·奥马里认为,以色列对伊朗使馆建筑的袭击违反国际法,跨过了“红线”,地区局势正朝着危险的方向发展。叙利亚政治分析人士乌萨玛·达努拉认为,此次袭击意味着以色列的地区军事行动“前所未有的升级”,表明以色列为了转移外界对加沙战事的关注,不惜“发动新的战争”。国际危机研究组织伊朗项目主任阿里·瓦埃兹说,外界近年来多以“影子战争”形容以色列和伊朗的紧张关系,而此次袭击表明双方冲突正进一步公开化。上海外国语大学中东研究所教授丁隆认为,以色列此举有三重考量:一是要报复其认定的“伊朗代理人”对以方目标的袭击;二是要削弱伊朗在叙利亚的组织协调网络;三是想把伊朗“拖下水”,扩大战争规模,转移外界对加沙战事的关注,缓解来自以色列国内的压力。

话,强烈谴责以色列对伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑的“野蛮”空袭。阿卜杜拉希扬表示,以色列的袭击违反了国际公约,国际社会必须对这种犯罪行为作出严肃回应。梅克达德在通话中对这起空袭事件予以“最强烈措辞”的谴责,并表示空袭严重违反国际规则,特别是1961年《维也纳外交关系公约》。分析人士认为,袭击将把地区局势推向更危险的境地,黎巴嫩真主党、也门胡塞武装与以色列之间的冲突将加剧,加沙战事平息难度将变得更大。奥马里指出,伊朗和以色列爆发直接冲突的风险上升,伊朗方面可能对以色列进行直接的军事回应,同时还可能袭击美国位于叙利亚东部的军事设施。美国智库中东研究所伊朗问题学者阿卜杜勒拉赫曼·迪夫萨拉尔表示,以方此次袭击超出了既有的“灰色地带交战规则”,除了可能造成短期冲突局势升级的后果外,还将给地区安全带来进一步的不确定性。(新华社大马士革4月2日电)

叙伊指认以军袭击 叙利亚当地时间1日17时许,新华社记者记者在住处听到两声巨响,随即看到叙首都大马士革西部迈宰区方向升起缕缕黑烟。事发地附近的同事现场拍摄的照片显示,

以色列的多重考量 2011年叙利亚危机爆发以来,以军不时以打击伊朗军事设施为由空袭叙境内目标。叙伊双方均否认伊朗在叙境内驻军,表示伊方只是应叙政府邀请派出军事顾

地区局势更加危险 此次袭击引起伊朗方面的强烈反应。伊朗外交部1日发表声明说,伊朗外长阿卜杜拉希扬和叙利亚外长梅克达德当天通